
微分積分学 II-d V科　　前回の解答例　 2019.12.18分

１．重積分の復習

　次の重積分の積分領域Dを簡単に図示し、積分の値を求めよ。

　　　 (1)

∫∫
0 ≦ x+ 3y ≦ 6

0 ≦ x
0 ≦ y ≦ 1

(4x− 5y) dxdy =

∫ 1

0

{∫ 6−3y

0

(4x− 5y) dx

}
dy

　　　　　　　　　　　=

∫ 1

0

{[
2x2 − 5xy

]6−3y

0

}
dy =

∫ 1

0

{
2(6− 3y)2 − 5(6− 3y)y

}
dy

　　　　　　　　　　　=

∫ 1

0

(33y2 − 102y + 72) dy =
[
11y3 − 51y2 + 72

]1
0

　　　　　　　　　　　= 11− 51 + 72 = 32

　　　　もし、逆順（y → x）に積分した場合

　　　
∫∫

0 ≦ x+ 3y ≦ 6
0 ≦ x

0 ≦ y ≦ 1

(4x−5y) dxdy =

∫ 3

0

{∫ 1

0

(4x− 5y) dy

}
dx+

∫ 6

3

{∫ 2−x
3

0

(4x− 5y) dy

}
dx

　　　　　　　　　　　=

∫ 3

0

{[
4xy − 5

2
y2
]y=1

y=0

}
dx+

∫ 6

3

{[
4xy − 5

2
y2
]y=2−x

3

y=0

}
dx

　　　　　　　　　　　=

∫ 3

0

(
4x− 5

2

)
dx+

∫ 6

3

{
4x

(
2− x

3

)
− 5

2

(
2− x

3

)2
}

dx

　　　　　　　　　　　=

∫ 3

0

(
4x− 5

2

)
dx+

∫ 6

3

(
−29

18
x2 +

34

3
x− 10

)
dx

　　　　　　　　　　　=

[
2x2 − 5

2
x

]3
0

+

[
−29

54
x3 +

17

3
x2 − 10x

]6
3

　　　　　　　　　　　=

{(
18− 15

2

)
− (0)

}
+

{
(−116 + 204− 60)−

(
−29

2
+ 51− 30

)}
　　　　　　　　　　　=

21

2
+ 28− 13

2
= 32

　　　のように同じ結果になるが、途中計算は非常に多くなる。



　　　 (2)

∫∫
0 ≦ x2 + y2 ≦ 4

x ≦ 0
0 ≦ y

28x4y dxdy =

∫∫
0 ≦ r ≦ 2
π
2
≦ θ ≦ π

28× (r cos θ)4 × (r sin θ)× r drdθ

　　　　　　　　　　　=

∫ π

π
2

{∫ 2

0

28r6 cos4 θ sin θ dr

}
dθ =

∫ π

π
2

{[
4r7 cos4 θ sin θ

]2
0

}
dθ

　　　　　　　　　　　=

∫ π

π
2

512 cos4 θ sin θ dθ =

∫ −1

0

512u4 × sin θ ×
(
− 1

sin θ

)
du

　　　　　　　　　　　=

∫ −1

0

(
−512u4

)
du =

[
−512

5
u5

]−1

0

=
512

5

２．次の３重積分を z → x → yの順に積分せよ。

∫∫∫
−2 ≦ x ≦ 1

−1 ≦ y ≦ 4

0 ≦ z ≦ 2

(5xy − 6xz2) dxdydz =

∫ 4

−1

{∫ 1

−2

{∫ 2

0

(5xy − 6xz2) dz

}
dx

}
dy

=

∫ 4

−1

{∫ 1

−2

{[
5xyz − 2xz3

]z=2

z=0

}
dx

}
dy

=

∫ 4

−1

{∫ 1

−2

(10xy − 16x) dx

}
dy

=

∫ 4

−1

{[
5x2y − 8x2

]x=1

x=−2

}
dy

=

∫ 4

−1

{(5y − 8)− (20y − 32)} dy

=

∫ 4

−1

(−15y + 24) dy

=
[
−15

2
y2 + 24y

]4
−1

= (−120 + 96)−
(
−15

2
− 24

)

= −24 +
15

2
+ 24 =

15

2

　資料置場

　　　　 https://www.gen.kanagawa-it.ac.jp/takeda/class/



2019年度 微分積分学 II－d　小テスト解答用紙 2019.12.24

・数列と級数の復習

　　１．初項 9、公比−1

3
の等比数列の初項から第 7項までの和を求めよ。

　　２．初項 3、公差 7の等差数列の第 11項から第 37項までの和を求めよ。

　　３∗．初項 8、公比−5

9
の等比数列の無限級数の収束・発散を判定し、

　　　　収束する場合その値を求めよ。
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